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Předmluva

Tato předběžná evropská norma byla připravena Technickou komisí CEN TC 251 „Zdravotnická
informatika“, sekretariátem, který byl spravován IBN.



Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto předběžnou evropskou normu povinny oznámit
národní normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Dánska, Finska, Francie, Irska, Islandu,
Itálie, Lucemburska, Německa, Nizozemska, Norska, Portugalska, Rakouska, Řecka, Spojeného
království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Norma je publikovaná ve dvou částech. Tato část specifikuje procedury pro činnost registračních
autorit. Část 1 této předběžné evropské normy specifikuje informace, které mají být pro informační
objekty použité v EDI ve zdravotní péči registrovány.
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Úvod

Tento úvodní text je také použit v části 1.

Vzrůstající používání zpracování dat a možností telekomunikací umožňuje výměnu informací ve
strojově čitelných a strojově zpracovatelných formátech. Jak se rozšiřuje automatizovaná výměna
informací ve zdravotní péči, je nevyhnutelné poskytnout příslušné normy pro výměnu dat.

Všechny běžně používané metody elektronické výměny dat (EDI) požadují rozdělení vyměňovaných
informací do odpovídajících komponent, jež jsou potom identifikovány způsobem, který umožňuje
přijímacímu systému je rozpoznat a příslušným způsobem zpracovat. Komponenty jsou sestavovány
do zpráv, každá zpráva reprezentuje transakci nebo ekvivalentní formu pracovních metod založených



na papíru.

V kontextu této předběžné evropské normy může být komponenta v rozsahu datového prvku, který je
nedělitelnou jednotkou běžně uvažovaných dat, přes logicky seskupené skupiny datových prvků ke
kompletním zprávám. Všechny jsou informačními objekty.

Rychlý nárůst EDI vede k téměř stejnému vývoji podobných systémů, které jsou navrženy tak,
aby uspokojily požadavky jednotlivých oblastí aplikace. Bohužel tento nekoordinovaný vývoj má také
za následek nadbytečné varianty způsobu, ve kterém jsou informace zobrazovány, identifikovány,
pojmenovávány a popisovány. Použití stejných identifikátorů a názvů pro různé pojmy datových prvků
představuje vážné riziko nedorozumění a zmatků při výměně dat mezi aplikačními oblastmi, které
byly vytvářeny nezávisle. V angličtině termín „datum dodání“ může například reprezentovat různé
pojmy jak pro gynekology, tak i pro kurýry.

Tato předběžná evropská norma popisuje procedury, pomocí kterých komponenty a zprávy nezbytné
k usnadnění využití EDI k podpoře zdravotní péče mohou být registrovány a označovány jedinečným
mezinárodním identifikátorem. Tato předběžná evropská norma také specifikuje, jak mohou být
registrované komponenty zahrnuty do široce přístupného Mezinárodního registru, který je indexován
a konstruován tak, že navrhované zprávy EDI mohou zjistit, zda komponenta nebo zpráva, která je
vhodná pro navržené účely, již existuje.

Jestliže se zjistí, že nové komponenty nebo zprávy jsou nezbytné, pak procedury pro registraci
specifikované v této předběžné evropské normě jsou navrženy tak, aby podpořily jejich odvození
z existujících záznamů s příslušnou modifikací a vyhnuly se tak zbytečným variantám ve způsobu, jak
jsou podobné pojmy dat zobrazovány. Registrovat bude také možné synonyma, tj. jeden nebo více
informačních objektů přinášejících stejné funkce, které již byly identifikovány. Asi nejdůležitějším bude
upozornění na situace, kde podobné nebo identické názvy užívají informační objekty EDI, které jsou
podstatně odlišné v jednom nebo více ohledech.

Procedury specifikované v této předběžné evropské normě připouštějí, že vývoj zpráv EDI je
dynamický a rychle se posunující proces a že může zahrnovat použití více než jedné syntaxe. Jsou
proto navrženy tak, aby byly nezávislé na syntaxi a také minimalizovaly administrativní zpoždění.

Tato předběžná evropská norma vychází z práce CEN TC 251, která využívá model informační domény
(DIM) jako základ pro návrh zpráv EDI. Také čerpá z práce v rámci ISO.

1 Předmět normy

Tato předběžná evropská norma specifikuje procedury pro registraci informačních objektů použitých
v elektronické výměně datových zpráv (EDI) pro účely výměny informací, které se týkají zdravotní
péče.

Pojmenování a definice informačních objektů je pokryto v první části této předběžné evropské normy.
Tato předběžná evropská norma nespecifikuje soubory organizačních technik, ukládání dat,
programovacích jazyků, atd., které mají být použity při její implementaci.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


